

本文引用:朱珊莹.新冠疫情视角下中医药人才队伍建设问题研究[J].湖南中医药大学学报,2021,41(7):1133-1137.

新冠疫情视角下中医药人才队伍建设问题研究

朱珊莹

(湖南中医药大学,湖南 长沙 410208)

[摘要] 中医药文化作为中国传统文化的瑰宝,其蕴涵的伦理道德、价值观念及人文精神彰显出了中医药的独特魅力,也体现了中医药悬壶济世,治病救人的担当和使命。当前,中医药人才队伍建设面临人才存量不足、知识系统化不足,临床经验需要加强及人才流失较为严重等问题,在后疫情时代,要发挥好中医药的价值,关键是人才。要在多渠道大力培养中医药人才队伍,增加中医药人才存量;加强中医药人才继续教育与培训,提升中医药人才质量;推动中医药人才工作体制机制创新,营造有利于人才发展的环境;培养造就高层次人才,健全人才评价激励机制,推动中医药事业的传承发展等方面取得实质性的突破。

[关键词] 新冠疫情;中医药;人才建设

[中图分类号]R2;G05

[文献标志码]A

[文章编号]doi:10.3969/j.issn.1674-070X.2021.07.029

Study on the Construction of TCM Talent Team From the Perspective of COVID-19 Prevention and Control

ZHU Shanying

(Hunan University of Chinese Medicine, Changsha, Hunan 410208, China)

[Abstract] As a treasure of Chinese traditional culture, the ethics, values and humanistic spirit contained in traditional Chinese medicine (TCM) highlight the unique charm of TCM, and also reflect the responsibility and mission of TCM to help the world, cure and save people. At present, the construction of TCM talent team is faced with problems such as insufficient talent stock, insufficient knowledge systematization, the need to strengthen clinical experience and serious brain drain. In the post COVID-19 era, talents are the key to give full play to the value of TCM. Efforts should be made to train TCM talents through multiple channels and increase the stock of TCM talents; to strengthen the continuing education and training of TCM talents and improve the quality of TCM talents; to promote the innovation of the system and mechanism for the work of TCM talents and create an environment conducive to the development of talents; to train high-level talents, improve the talent evaluation and incentive mechanism, and make substantive breakthroughs in the inheritance and development of TCM.

[Keywords] COVID-19; traditional Chinese medicine; talent development

2020年2月13日,中央在北京召开应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议,强调在疫情防控中要强化中西医结合,中医药要深度介入新冠疫情诊疗的全过程。要加快药物临床试验,及时推广有效方药和中成药,抓紧向救治一线投放,提高治愈率、降低病亡率^[1]。随着新冠肺炎防治工作持续推进,中

医药所发挥的重要作用得到了社会各界的广泛认可,成为了此次疫情防控的一大亮点,中医药也由此迎来了较好的发展时机,但中医药人才不足的问题也逐渐显露。如何在当前形势下发展中医药,构建中医传染病救治的人才体系,打造一支中医应急队伍已经迫在眉睫。

[收稿日期]2020-01-01

[基金项目]湖南省教育科学“十三五”规划课题(2019-47)。

[作者简介]朱珊莹,女,博士,讲师,研究方向:中医文化,E-mail:108369025@qq.com。

1 中医药在抗击新冠疫情中的担当与价值

1.1 大批中医药人才参与新冠疫情的防控救治工作

在抗疫第一线,中医药人才成为疫情防控的中流砥柱,全面深度介入诊疗全过程,全力以赴救治患者,打出中西医结合救治“组合拳”,彰显中医药力量。在武汉抗疫现场,72岁的中国工程院院士、天津中医药大学校长张伯礼,64岁的中国科学院院士、中国中医科学院首席研究员仝小林,52岁的中国工程院院士、中国中医科学院院长黄璐琦等,他们临危受命,不辱使命,用自己的行动向祖国和人民交出了一份漂亮的答卷,体现了中医药人的责任与担当。

国家中医药管理局组建中医医疗队的过程中,中国中医科学院、北京中医药大学以及天津、吉林、上海、江苏、河南、湖南、广东、陕西等省市积极响应。国家中医药管理局科技司司长李昱在接受采访时介绍,在这次疫情防控中,国家中医药管理局调集精锐力量,先后派出5批国家中医医疗队近800人的专业队伍驰援武汉,全国支援武汉的医疗队里有近5000人来自中医药系统,其中院士3人,数百名专家,全国有97个中医医疗机构作为定点医院参与了救治工作^[2]。此次中医药援助队伍规模之大、力量之强,是前所未有的。

1.2 中医药在新冠疫情预防中发挥了重要作用

在抗击新冠肺炎疫情斗争中,中医药的及早介入干预对提高人的免疫力、控制病毒流行等作用明显。据《光明日报》2020年3月13日刊登了一组数据:在武汉疫情最严重的武昌区,1月28日疑似病例确诊为新冠肺炎的比例高达90%以上。2月2日,实行了隔离点集中中医药干预,到2月6日,这个确诊率就下降到30%多,到3月5日,就只有3%了。这说明中医药在防控新冠疫情方面有比较明显的救治效果^[3]。

在国家卫健委相继发布的五版关于新冠肺炎的诊疗方案,以及各省积极响应出台本省的诊疗方案中,不乏中医药的身影,其中口服中药制剂对于预防与控制疫情发展意义重大。临床数据显示,无论在武汉、湖北乃至全中国,还是在美国、加拿大、伊朗、韩国、巴西、匈牙利等国家,口服中药制剂都可以起到降低感染率,增强人体对新冠肺炎病毒的免疫力^[4]。

1.3 中医药在新冠疫情治疗和康复全过程中发挥了重要作用

在这次抗疫战争中,中医药医务工作人员广泛

参与新冠肺炎防控,深入治疗和康复全过程。东南大学附属中大医院副院长邱海波认为^[5],这得益于中医药在防治新发传染病方面的独特优势,即与西药单靶点的特点不同,中医和中药更多是多靶点,比如说对病毒的复制、对炎症和免疫的调节以及对之后的器官损伤、凝血等等这些方面都有重要影响。基于这些特点,在此次抗击新冠肺炎疫情中,中医药在阻止轻型、普通型的患者向重型、危重型发展方面发挥了重要的作用。以武汉江夏方舱医院为例,其中共收治了564名患者,这些患者都是轻型和普通的,无一例转为重型和危重型。在重型和危重型患者的治疗中,中医药的表现也不容小觑,中医药诊疗方案能够有效改善剧烈咳嗽、呼吸困难、发烧、胃肠道等重症表现,稳定患者生命体征,减少危重病人的病亡率。由于刚出院的患者身体机能往往较弱,中医积极提供康复方案,帮助更多的患者调理提升免疫力。湖北省中医院就率先开设了采用中医治疗手段新冠肺炎康复门诊,为康复出院的患者提供恢复期治疗与康复指导。据国务院新闻办数据显示:截至2020年3月23日,新冠肺炎确诊病例中,有74187人使用了中医药,占91.5%。其中,湖北省有61449人使用了中医药,占90.6%;临床疗效观察显示,中医药总有效率达到了90%以上^[5]。

2 中医药人才队伍建设面临的问题

中医药是中华民族的瑰宝,数千年来在防治人类疾病、促进民族繁衍方面做出了不可磨灭的贡献。2003年,在抗击非典疫情过程中,显示的防治效果得到了人民的公认。2020年,中医药在新冠肺炎疫情大考中再次发挥了积极作用。人们在关注中医药在疫情防控积极作用的同时,中医药事业发展所遇到的困难与问题也为世人所关注。在人才队伍建设方面,存在的问题主要有以下几点。

2.1 中医药人才存量相对不足

人才队伍建设是中医药传承和发展的必要条件,也是薄弱条件。中国科学技术信息研究所中医药战略研究课题组调查数据显示,民国初年中医药人才仅80万人。截至2019年,国家卫健委发布的《2019年我国卫生健康事业发展统计公报》显示,全国执业(助理)医师共386.7万人,中医类别执业(助理)医师已达62.5万人,但也仅占整个医师群体的16.2%^[6]。此外,中医人才培养周期较长,相关人事制

度改革措施不配套,中医人才进入渠道不畅,也是造成中医人才特别是基层中医药人才匮乏的重要因素。有数据显示,截至2019年,中医药院士仅25位^[6]。

2.2 基层中医药人才知识系统化不足,临床经验需要加强

基层中医药人才来源不一,有接受正规高等教育科班出身的、有跟师学徒成长的、也有自学成才的,成分比较复杂。跟师学徒成长的,在师父的带领下,大部分有较丰富的临床实践经验,但往往缺乏系统正规化的中医理论学习,医疗技术的发展受到较大制约。正规高等教育科班出身的理论知识的学习较为扎实,但在培养方式上也存在一定的短板,如中医药院校的临床实践基地建设还是相对滞后,学生缺乏有效的临床实践学习,难以学到过硬的临床本领。大多数学校将毕业实习放在最后一学年,实习期间学生忙于找工作、考研,实习效果大打折扣,学生临床实践缺乏有效锻炼^[7]。中医药人才的培养需要长时间的连续积累、丰富的临床经验、较好的文化知识沉淀,是一个由浅入深、由表及里的过程,没有严格的教育与实践,终究难以培养出优秀的中医药人才。

2.3 中医药人才收入普遍不高,人才流失较为严重

经济待遇是吸引、留住中医药人才的重要条件。然而,在医疗系统中,大部分纯中医药人才难以拿到医院的平均收入。中医药素有“简、便、廉、验”的优势,深受老百姓的喜爱。然而,其价之“廉”却犹如一把双刃剑,已成为制约中医药发展的重要因素。中药价格相对西药较为低廉,使得医院对中药使用率较低。不少中医药从业者反映,多数中医院尤其县级中医院,已有不再姓“中”,改姓“西”的趋势,为此,中医药人才纷纷去到医药公司、药厂工作。目前,中医药院校的中医类、中西医结合类、中药类专业就业形势较为严峻,中医药人才就业存在盲目追求“考研热”、基层观念薄弱、“慢就业”等特点,甚至有人转行去从事收入不菲的医药市场营销工作。

这些问题的存在,严重地制约中医药事业的发展,也使得中医药在应对疫情上面临人手不足的问题。在后疫情时代,要发挥好中医药在防治疫情方面的积极作用,培养一批临床经验丰富、理论基础扎实的中医药人才是做好新冠疫情等疾病防控的关键之举。

3 加强中医药人才队伍建设的对策

习近平总书记指出,防治新冠肺炎疫情过程中,中医药发挥了独特作用,在国际上引起了广泛关注。要强化中医药特色人才建设,打造一支高水平的国家中医疫病防治队伍^[8]。在新冠疫情背景下,加强中医药特色人才建设,可从以下几方面着手。

3.1 多渠道大力培养中医药人才队伍,增加中医药人才存量

加快推进中医药事业发展,弘扬中华传统文化、深化医药卫生体制改革、提高人民群众健康水平,离不开一支有一定数量的中医药人才队伍。中医药人才的培养过程,既是中医药知识技艺的学习过程,也是继承与传播优秀中医药传统文化的过程。培养中医药人才,一是要营造学习中医药的环境氛围。中共中央国务院出台的《关于促进中医药传承创新发展的意见》指出,“实施中医药文化传播行动,把中医药文化贯穿国民教育始终,中小学进一步丰富中医药文化教育,使中医药成为群众促进健康的文化自觉”^[9]。文件的出台,为中医药发展带来了重要机遇。立足发展规律和时代需要,从眼下抓起,从青少年抓起,中医药人才的培养就有了深厚的社会根基。如举办让专业老师走进中小学和社区,开设第二课堂普及中医药文化知识等活动,为培养中医药人才夯实基础。但中医药人才培养并非一蹴而就,需要提高中医药的社会认可度、百姓的参与度与投入度,科学有效地培养好中医药人才。二是要抓好高校中医药人才的教育与培养。中医药高等院校是培养中医药人才的重要阵地,需要系统地给受教育者传播中医药的理论,开展临床学习与实践。新时代中医药高等院校在人才培养方面要着眼现实需求与长远发展,加大改革力度,在确保教学质量的前提下,适度扩大中医药学生招生比例与规模,为中医药事业的发展储备更多人才^[10]。

3.2 加强中医药人才继续教育与培训,提升中医药人才质量

围绕中医药人才的核心能力,服务人类健康的全生命周期,适应新时代提出的新要求。在人才培养上,需要做好、做足中医药人才的在校教育,加大继续教育力度,做好师承教育等几方面的工作。

一是以提高中医药人才培养质量为导向,推进中医药高等院校教育改革。如集中优势资源,开发推出适应中医药课程规律及人才需求的优秀教材,提

高教学的针对性。在人才的培养上,除接受课程计划需完成的课程外,可更加注重实践,注重临床,聘请有经验的老师来学校授课,指导学生,延长学生实习期,让学生有更多的时间在实践中锻炼。同时,可鼓励有条件的学校开设康复养生专业或加强这些专业的社会化培训,提高中医药人才队伍的整体素养。

二是要完善继续教育体系,加大中医药继续教育力度。明确中医药人才每年接受教育的课时数,把接受继续教育时长纳入年度考核与职称晋升条件,并对参加继续教育学习的员工予以鼓励支持。创新中医药继续教育模式,充分利用新媒体受欢迎程度高、覆盖面广、传播便捷等优势,探索“互联网+”中医药继续教育等模式,让更多的中医药从业人员受益于优质的学习内容。发挥好中医药高等院校、科研院所、医院的优势,因地制宜,建立一批中医药研究基地、实训基地,既注重中医药整体能力水平的提升,又培养一批发展全面、业务精湛的领军人才。着力推进基层中医药人才培养,开展中医适宜技术推广和在职在岗医药卫生人员中医药知识与技能培训等面向基层的中医药继续教育和人才培养专项。

三是加强师承教育,提高中医药传承创新能力。要逐步健全完善中医药人才师承教育相关制度,把师承教育与院校教育、继续教育等有效结合,优化中医药人才培养模式,从推进师承教育模式的人才培养专项建设等方面入手,促进师承教育制度有效落地并顺利进行^[11]。

3.3 推动中医药人才工作体制机制创新,营造有利于人才发展的环境

以培养全面发展的新时代中医药拔尖人才为目标,着眼发挥人才评价“指挥棒”“风向标”作用,大力实施中医药人才评价体制改革,努力营造人人渴望成才、人人努力成才、人人皆可成才、人人尽展其才的良好格局,推进中医药事业改革发展。

一是要加强顶层设计,构建系统完备的人才评价体系。拓展多维评价体系,立足评价对象、主体、方法、指标、成果的多维性,建立开放包容的人才评价体系;开发一套分类评价标准体系,从基本素质、基本能力、工作业绩和发展潜力等方面设定考核目标;探索团队评价体系,客观考量个人贡献,科学界定团队成果,将个人评价和团队评价有机结合,建立更加科学、有效、全面的人才评价体系。

二是要尊重学科特色,形成开放包容的人才评

价机制。以思想道德为先导,坚持以矢志爱国为魂、以医德仁术为要,把“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的医者精神作为人才评价首要标尺。以守正创新为根本,坚持把“传承精华,守正创新”作为人才评价的标尺。以特色成果为依托,以中医药学科为主干,吸收融合多学科多种类多形式的优秀成果,充分显现人才评价特色优势。以价值贡献为重点,注重将成果的社会贡献和应用价值作为人才评价指标。以多维评价为支撑,使人才评价体系更加全面立体、系统科学、开放包容。

三是要注重建章立制,制定高效联动的人才评价制度。制定科学考评方案,简政放权、重心下移,完善考评体系,鼓励优绩优酬,对在教学、科研、实务等工作中取得突出成果者给予奖励。完善专业技术职务评审等管理办法,分级别、分系列、分类型、分专业设置任职条件,体现学科差别和专业特色;合理设置必备条件和可选条件,并建立二者之间转换通道,鼓励中医药人才个性发展;设置青年中医药人才、基层中医药人才晋升快速通道、绿色通道、直接聘任、破格申报四大通道,助力优秀人才脱颖而出。

3.4 培养造就高层次人才,健全人才评价激励机制,推动中医药事业的传承发展

中医药事业的发展离不开人才,尤其是高层次人才的引领。要通过学科专科建设、重大科研平台建设和重大项目实施等,培养造就一批高水平中医临床人才和多学科交叉的中医药创新型领军人才,支持组建一批高层次创新团队^[12]。支持中医药院校与其他高等学校联合培养高层次复合型中医药人才。建立高年资中医医师带徒制度,与职称评审、评优评先等挂钩。制定中医师承教育管理办法。经国务院中医药主管部门认可的师承教育继承人,符合条件者可按同等学力申请中医专业学位。大力培养中药材种植、中药炮制、中医药健康服务等技术技能人才。完善确有专长人员考核办法,加大中医(专长)医师培训力度,支持中医医院设置中医(专长)医师岗位,促进民间特色技术疗法的传承发展。同时要健全人才评价激励机制。改革完善中医药职称评聘制度,注重业务能力和工作实绩,克服唯学历、唯资历、唯论文等倾向。建立中医药人才表彰奖励制度,加强国家中医药传承创新表彰,建立中医药行业表彰长效机制,注重发现和推介中青年骨干人才和传承人。以此激励更多人才关注中医药事业,投入中医药事

业，在中医药事业发展中实现个人价值与社会价值，推动中医药事业持续健康发展^[9]。

4 小结

在党中央的正确领导下，在全国人民的共同努力下，新冠疫情在我国范围内得到了很好的控制，中医药及中医药人才为抗击新冠病毒也做出了积极的贡献。然而疫情在较长时间内仍将存在，抗击疫情面临诸多不确定性，任重道远。中医药是我们民族的瑰宝，也是被实践证明了对疫情防控有效的治疗方式。要提高中医药对疫情防控的有效性，让传统的中医药产生独特的治疗功效，关键还是人才。因此，培养一大批熟稔中医药知识的人才，攻坚克难，探讨更实用的配方，更有针对性的治疗手法，是中医药有效抗疫的关键之举。

参考文献

- [1] 习近平.协同推进新冠肺炎防控科研攻关 为打赢疫情防控阻击战提供科技支撑[N].人民日报,2020-03-03(1).
- [2] 国务院联防联控机制新闻发布会[EB/OL].(2020-3-17)[2020-11-20].<http://www.gov.cn/xinwen/gwyflkjz60/>.

(上接第 1132 页)深入考核学生分析解决问题的综合能力。

4 结语

在新文科建设背景下，中医药高校应切实增强中医药国际化人才培养的责任感和紧迫感，以制定中医药特色鲜明的英语专业人才培养方案为基本着力点，做好学科协同，革新培养模式，不断强化自身的人才培养能力，为中医药国际化发展战略培养更多优秀的外语人才。

参考文献

- [1] 查明建.英语专业的困境与出路[J].当代外语研究,2018(6):10-15.
- [2] 王俊菊,冯光武.《国标》背景下英语专业人才培养方案的制订：原则与路径[J].中国外语,2018,15(4):4-10.
- [3] 中华人民共和国教育部官网.教育部高等教育司关于印发《教育部高等教育司 2020 年工作要点》的通知[EB/OL].(2020-2-20)[2020-12-18].http://www.moe.gov.cn/s78/A08/tongzhi/202002/t20200222_422612.html.

- [3] 陈新宇.抗击新型冠状病毒肺炎湖南中医的主动作为与思考[J].湖南中医药大学学报,2020,40(3):259-262.
- [4] 王 阶.中医药守卫疫情常态化下的全民健康[N].中国城市报,2021-03-01(2).
- [5] 中医药防治新冠肺炎发挥了哪些作用？[EB/OL].(2020-3-23)[2020-11-20].http://www.xinhuanet.com/2020-03/23/c_1125757095.htm.
- [6] 国家卫健委.2019 年我国卫生健康事业发展统计公报[EB/OL].(2020-06-08)[2020-11-20].<http://www.nhc.gov.cn/guihuaxxs/s10748/202006/ebfe31f24cc145b198dd730603ec4442.shtml>.
- [7] 翟双庆,焦 楠,闫永红,等.疫情“大考”背景下对中医药高等教育的思考[J].中国高教研究,2020(4):28-32.
- [8] 习近平:强化中医药特色人才建设[EB/OL].(2020-06-02)[2020-11-20].http://www.xinhuanet.com/2020-06/02/c_1126066582.htm.
- [9] 中共中央国务院关于促进中医药传承创新发展的意见[EB/OL].(2019-10-26)[2020-11-20].http://www.xinhuanet.com/politics/2019-10/26/c_1125156368.htm.
- [10] 吴焕淦.新冠肺炎疫情之下的中医药发展启示[J].中国政协,2020(9):35-37.
- [11] 刘 骈.师承教育贯穿中医药人才培养始终[N].中国中医药报,2017-08-07(1).
- [12] 陈 芳.中医药法实施背景下中医药人才培养现状分析与思考[J].中医药管理杂志,2020(7):26-28.

(本文编辑 禹纯顺)

- [4] 樊丽明.“新文科”:时代需求与建设重点[J].中国大学教学,2020(5):4-8.
- [5] 张俊宗.新文科:四个维度的解读[J].西北师大学报(社会科学版),2019,56(5):13-17.
- [6] 马世年.新文科视野下中文学科的重构与革新[J].西北师大学报(社会科学版),2019,56(5):18-21.
- [7] 吴 岩.新工科:高等工程教育的未来:对高等教育未来战略思考[J].高等工程教育研究,2018(6):1-3.
- [8] 王铭玉.高校“新文科”建设:概念与行动[N].中国社会科学报,2019-03-21(4).
- [9] 蒋洪新,简功友.全人教育与个性学习:英语专业《国标》课程体系的研制与思考[J].外语教学与研究,2017,49(6):871-879.
- [10] 王希普.高等教育内涵式发展的意蕴及其实践[J].山东高等教育,2018,6(2):3-5.
- [11] 叶兴国.英语教育:国家需求和学校使命[J].当代外语研究,2015(12):1-4,76.
- [12] 郭英剑,对“新文科、大外语”时代外语教育几个重大问题的思考[J].中国外语,2020,17(1):4-12.
- [13] 孙有中.突出思辨能力培养,将英语专业教学改革引向深入[J].中国外语,2011,8(3):49-58.

(本文编辑 禹纯顺)